

1. 下列对材料相关内容的理解和分析, 不正确的一项是 () (3分)

- A. “姊妹殿”是指东大殿与日本唐招提寺金堂, 它们建造的年代和风格相近。
- B. “挑大梁”在文中是指东大殿的斗拱形式只有柱头铺作, 而没有补间铺作。
- C. “如获至宝”强调了梁先生看到东大殿屋架叉手没有蜀柱结构的兴奋之情。
- D. “虚伪”是梁先生对东大殿两个构件的评价, 但其有装饰必要, 实不虚伪。

2. 下列对材料相关内容的概括和分析, 不正确的一项是 () (3分)

- A. 七铺作斗拱七层从下到上依次为: 栌斗、两层抄、两层昂、耍头和衬方头。其中栌斗、耍头和衬方头是隐藏的。
- B. 东大殿的门大概在元代向外移动过, 是因为元代的拜佛方式由以前的绕拜变成了跪拜, 需要更大的空间。
- C. 东大殿大门移动证据有三: 门外柱础完整漂亮, 阙额交点下有被填充过的卯口, 内槽柱子等处有砌墙的痕迹。
- D. 东大殿由自下而上的立柱、斗拱、吊顶、屋架四层构成, 作者重点介绍了斗拱和屋架, 表明它们的重要价值。

3. 根据材料内容, 下列说法正确的一项是 () (3分)

- A. 七铺作斗拱、初建时有廊、屋架叉手没有蜀柱等都是现存建筑中独有的, 因此佛光寺东大殿的木结构异常珍贵。
- B. 作者解释“抄”的含义, 解说“英”组词, 有利于非专业的读者对七铺作斗拱各层的形象和作用的整理解。
- C. 用“龙套”“将相和”“定军山”等京剧术语来说明斗拱, 展示了不同文化形式之间的互通性, 也更为生动。
- D. 文中列举并引用多部论著, 表现出科普文科学严谨的特点, 又运用比喻、拟人等修辞, 表现出科普文的文学性。

4. 什么是“结构性主义”? 为什么说东大殿特别符合“结构理性”的要求? (4分)

5. 在《中国建筑的特征》中, 梁思成将中国建筑的风格和手法称为“文法”, 将构件和因素称为“词汇”, 请举例分析东大殿的“文法”和“词汇”。(6分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成下面小题。

乡村教师

刘慈欣

沿着省城那条宽长的大街, 他向火车站走去。城市的霓虹灯开始发出迷人的光芒, 就在这个不属于他的世界里, 他慢慢地回忆起自己不算长的一生。

他这条命很大一部分是另一位乡村教师给的。他爹妈死得早, 那所简陋的乡村小学就是他的家, 他的小学老师把他当亲儿子待。那年, 放寒假了, 老师要把他带回自己的家里过冬。老师的家很远, 他们走了很长的积雪的山路, 当看到老师家所在的村子的一点灯光时, 已是半夜了。这时他们看到身后不远处有四点绿莹莹亮光, 那是两只狼眼。老师折下一根粗树枝, 挥动着它拦住狼的来路, 同时大声喊着让他向村里跑。当他上气不接下气地跑进村子, 然后同几个拿猎枪汉子去接老师时, 发现他躺在一片已冻成糊状的血泊中。老师在送往镇医院的路上就咽了气, 当时在火把的光芒中, 他看到了老师的眼睛, 他读懂了那牵挂, 记住了那牵挂。

初中毕业后, 他放弃了在镇政府里一个不错的工作机会, 回到了这个举目无亲的山村, 回到了这所乡村小学。前不久, 教委出台新政策, 取消了民办教师。当他拿到教师证时, 很高兴, 但也只是高兴而已, 他不在乎什么民办公办, 他只在乎那一批又一批的娃们。他所在的山区, 是这个国家最贫困的地区之一。但穷不是最可怕的。记得那是好多年前了, 搞包产到户, 村里开始分田, 然后又分其他的东西。对于村里唯一的一台拖拉机, 大伙对于油钱怎么分配时怎么分配也谈不拢, 最后唯一大家都能接受的办法是把拖拉机分了, 你家拿一个轮子他家拿一根轴……再就是两个月前, 有一家工厂来扶贫, 给村里安了一台潜水泵, 考虑到用电贵, 人家还给带了一台小柴油机和足够的柴油, 但人家前脚走, 村里后脚就把机器都卖了, 连泵带柴油机, 只卖了一千五百块钱, 全村好吃了两顿, 算是过了个好年……一家皮革厂来买地建厂, 什么不清楚就把地卖了, 那厂子建起后, 硝皮子的毒水流进了河里, 渗进了井里, 人一喝了那些水浑身起红疙瘩, 就这也没人在乎, 还沾沾自喜那地卖了个好价钱……没有文化, 人们都变得下作了, 那里的穷山恶水固然让人灰心, 但真正让人感到没指望的, 是山里人那呆滞的目光。

他走累了, 就在人行道边坐下来。他叹了口气, 唉, 又想起秀秀了。

秀秀是本村唯一没有嫁到山外的姑娘。他和秀秀好过两年多, 但后来, 村子里一些出去打工的人赚了钱回来, 和他同岁的二蛋虽不识字但脑子活, 去城里干起了挨家挨户清洗抽油烟机的活儿, 一年下来竟能赚个万把块。前年回来待了一个月, 秀秀不知怎的就跟这个二蛋好上了。秀秀没上过学, 但自小对识文断字的人有好感, 这是她同他好的主要原因。但二蛋的一瓶廉价香水和一串镀金项链就把这种好感全打消了, “识文断字又不能当饭吃。”秀秀对他说。虽然他知道识文断字是能当饭吃的, 但具体到他身上, 吃得确实比二蛋差好远, 所以他也说不出什么。秀秀看他那样儿, 转身走了, 只留下一股让他皱鼻子的香水味。

和二蛋成亲一年后, 秀秀生娃儿死了。成亲办喜事儿的时候, 二蛋花了三万块, 那排场在村里真是风光死了, 可他怎的就舍不得花点钱让秀秀到镇医院去生娃呢? 后来他一打听, 这花费一般也就二三百, 但村里历来都是这样儿, 生娃是从不去医院的, 所以没人怪二蛋。

后来他听说，比起二蛋妈来，她还算幸运。生二蛋时难产，二蛋爹从产婆那儿得知是个男孩，就决定只要娃了。于是二蛋妈被放到驴子背上，让那驴子一圈圈走，硬是把二蛋挤出来，听当时看见的人说，在院子里血流了一圈……

想到这里，他长叹了一口气，笼罩着家乡的愚昧和绝望使他窒息。但娃们还是有指望的，那些在冬夜寒冷的教室中，盯着烛光照着黑板的娃们，他就是那蜡烛，不管能点多长时间，发出的光有多亮，他总算是从头点到尾了。

他站起来来继续走，没走了多远就拐进了一家书店，城里就是好，还有夜里开门的书店。除了回程的路费，他把身上所有的钱都买了书，以充实他的乡村小学里那小小的图书室。半夜，提着那两捆沉重的书，他踏上了回家的火车。

6. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是 () (3分)

- A. 他虽然也为自己由民办教师转成了公办教师而高兴，但其实他并不在乎身份的转变，显示了他献身乡村教育的精神。
- B. 自小对识文断字的人有好感的秀秀最终选择嫁给外出打工赚了钱的二蛋，知识竟然输给了金钱，他内心很受伤害。
- C. 二蛋结婚办酒席花了三万元钱，却舍不得花三百元钱让秀秀到镇医院去生孩子，可见二蛋把脸面看得比媳妇更重。
- D. 尽管农村条件如此糟糕，个人在感情上也遭到了重挫，但可敬的是他从没有放弃自己献身乡村教育的执着理想。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是 () (3分)

- A. 小说采用追叙的方式，将他在乡村中耳闻目睹的那些令人匪夷所思的落后愚昧现象真实地再现出来，令人震惊。
- B. 他不是“叹了口气”，就是“长叹了一口气”。这些描写表现了主人公在回想往事时无比沉重心情。
- C. “盯着烛光照着黑板的娃们，他就是那蜡烛”，由现实的烛光联想到像蜡烛一样的乡村教师，构思巧妙。
- D. 小说将秀秀的分娩与二蛋妈的分娩进行比较，将两代妇女的遭遇进行对比，意在突出秀秀还算是相对幸运的。

- 8. 小说为什么说“穷不是最可怕的”？请结合小说内容简要分析。(4分)
- 9. 小说结尾写“他”拐进了一家书店，这一安排有何作用？请结合小说内容简要分析。(6分)

二、古诗文阅读 (35分)

(一) 文言文阅读 (本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

秦始皇帝二十六年，王初并天下，自以为德兼三皇，功过五帝，乃更号曰“皇帝”，命丞相李斯等议尊号。李斯等曰：“古有天皇，有地皇，有农皇，有古天子，未有封爵之号，而天下听命。今陛下并天下，海内为一，功高天下，而尊号不加，天下必轻。请尊号曰‘皇帝’。”王曰：“善。”乃封丞相李斯为相，御史大夫赵高为御史大夫，廷尉李斯为廷尉，左右丞相李斯、赵高。丞相李斯上书曰：“臣请史官非秦记皆烧之；非博士官所职，天下有藏《诗》、《书》、百家语者，皆诣守、尉杂烧之。有敢偶语《诗》、《书》，弃市；以古非今者，罪死不赦，与同罪。令下三十日不烧，黥为城旦。所不去者，医药、卜筮、种树之书。若有欲学法令，以吏为师。”制曰：“可。”三十五年，始皇以为咸阳人多，先王之宫廷小，乃营作朝宫渭南上林苑中，先作前殿阿房，东西五百步，南北五十丈，上可以坐万人，下可以建五丈旗。隐宫、徙刑者七十万余人；乃分作阿房宫或作骊山。发北山石，写蜀、荆地材，皆至。侯生、卢生相与讥议始皇，因亡去。始皇闻之大怒，曰：“卢生等吾尊赐之甚厚，今乃诽谤我。诸生在咸阳者，吾使人廉问，或为妖言以乱黔首。”于是使御史悉案问诸生。诸生传相告引，乃自除犯禁者四百六十余人，皆坑之咸阳，使天下知之，以惩后。三十六年有陨石于东郡或刻其石曰始皇死而地分始皇使御史逐问莫敢取石旁居人诛之燔其石

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 () (3分)

- A. 三十六年/有陨石于东郡/或刻其石曰/始皇死而地分/始皇使御史逐问/莫敢取石旁居人诛之/燔其石

B. 三十六年/有陨石/于东郡/或刻其石曰/始皇死而地分/始皇使御史逐问/莫服/尽取石旁居人诛之/燔其石

C. 三十六年/有陨石于东郡/或刻其石曰/始皇死而地分/始皇使御史逐问莫服/尽取石旁居人诛之/燔其石

D. 三十六年/有陨石/于东郡/或刻其石曰/始皇死而地分/始皇使御史逐问莫服/尽取石旁居人诛之/燔其石

11. 下列对文中加点词语相关内容的解说, 不正确的一项是 () (3分)

A. 陇西, 郡名, 战国秦昭王二十八年(前 279 年)置, 因在陇山以西而得名。

B. 郡县, 是对秦朝地方行政区域的称谓, 其中郡小县大, 以县统郡。

C. 博士, 古代学官名, 要求通晓古今学术, 并掌管相应的书籍。

D. 城旦, 秦汉时犯人被判至北方边地四年, 昼夜从事守御、筑城之役, 称“城旦”。

12. 下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是 () (3分)

A. 秦王刚刚兼并天下, 自认为兼备了三皇的德行, 功绩超过了五帝, 因此改号为“皇帝”, 下达的命令称为“制”, 发布的教令称为“诏”。

B. 役使判官刑、徒刑的七十多万人, 去建造阿房宫或骊山的陵墓, 并把蜀、荆两地的木材全部运来。

C. 秦始皇以诽谤罪抓了四百六十多名儒生, 全部在咸阳活埋, 让天下人都知道这件事, 借以警戒后来人。

D. 秦始皇到达平原津就生了病, 于是给扶苏写信说: “办理丧事, 灵柩到咸阳后安葬。”信已封口, 但没有交付使者。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 死而以行为谏, 则是子议父, 臣议君也, 甚无谓。自今以来, 除谏法。(4分)

(2) 有敢偶语《诗》《书》, 弃市; 以古非今者族; 吏见知不举, 与同罪。(4分)

14. 有人认为秦朝灭亡, 根源在于秦始皇自己。请从文中找出这种观点的依据。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首宋词, 完成下面小题。

西江月·题溧阳三塔寺

张孝祥【注】

问讯湖边春色, 重来又是三年。东风吹我过湖船, 杨柳丝丝拂面。

世路如今已惯, 此心到处悠然。寒光亭下水如天, 飞起沙鸥一片。

【注】张孝祥, 南宋词人。积极主张收复中原, 却屡遭排挤, 作此词前三年曾两次遭罢官。词中的“湖”即江苏溧阳的三塔湖, 湖边有寒光亭。

15. 下列对这首词的理解和赏析, 不正确的一项是 () (3分)

A. 首句“湖边”指湖岸, 为下文乘船游湖作铺垫; “春色”形容万紫千红的美好春景, 引出下文的“东风”“杨柳”。

B. “问讯”即问候, 表明词人是主动前来游览三塔湖; “重来”说明词人是再次来此, 即有意重访, 旧地重游。

C. 词人注情于物, 不说船乘风势, 人触柳丝, 而说风助船行, 柳拂人面, 从而创造一个物我合一的艺术境界。

D. 结尾两句以动衬静, 沙鸥飞翔更衬托出三塔湖水天一色, 宁静优美, 同时以景结情, 语淡意远, 余味悠长。

16. 这首词表达了词人哪些情感? 请简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中空缺部分。

(1) 《红楼梦》中的俗语“阿房宫, 三百里, 住不下金陵一个史”化用了杜牧《阿房宫赋》中的“_____”。

(2) 关于荆轲刺秦王, 历来颇多赞语, 古人也有对此非议的, 如宋朝的苏洵在《六国论》中就这样评论刺秦事件: “_____”。

(3) 洞庭天下水, 岳阳天下楼, 古代文人描摹洞庭湖、岳阳楼景色的诗词层见不鲜, 如“_____”。

三、语言文字运用 (20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题, 11分)

黑土地被誉为“耕地中的大熊猫”, 是大自然赐予人类的_____①_____的宝藏, 是一种性状好、肥力高、非常适合植物生长的土壤, 也是世界上最肥沃的土壤。它以纯黑色为显著特征, 形成于夏季温暖湿润、冬季严寒干燥的寒温带, 因此又名寒地黑土; 又由于其形成需要经过淋溶作用, 又名淋溶黑土。

俗话说“看颜色, 识成分”。黑土之所以是黑色, 是因为其成分中含有暗黑色腐殖质。腐殖质是有机物经微生物分解转化形成的胶体物质, 一般为黑色或暗棕色。腐殖质主要由碳、氢、氧、氮、硫、磷等营养元素组成, 其主要种类有胡敏酸和富里酸。腐殖质具有适度的黏结性, 不仅可以为植物生长提供丰富的营养成分, 还使黑土具有一种独特的团粒结构。团粒结构是土壤最理想的结构, 被叫做植物根系的小水库和小肥料库, 是黏土、沙土等_____②_____的。

中国黑土看东北。广袤无垠的东北地区有中国最大的商品粮生产基地, 因黑土层厚度为30厘米至100厘米, 最大厚度可达2米, 人们总用“一两土二两油”来形容它的肥沃与珍贵。由于黑土地土壤肥沃, 东北地区粮食综合生产能力不断提高, 国家粮食安全“压舱石”的地位持续巩固, 保护好黑土地这一“耕地中的大熊猫”_____③_____。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

①_____; ②_____; ③_____;

19. 下列各句中的引号, 和文中“压舱石”引号作用相同的一项是() (3分)

- A. 从八方驰援的物质洪流中, 人们看到了“岂曰无衣, 与子同袍”的血脉深情。
- B. 我拉开一个重彩号的符号时, “通讯员”三个字使我突然打了个寒战, 心跳起来。
- C. 袁隆平是在世界上最有影响力的中国科学家之一, 他正在引导一场新的“绿色革命”。
- D. 还有几位“大师”们捧着几张古画和新画, 在欧洲各国一路的挂过去, 叫作“发扬国光”。

20. 校报新刊即将出版, 打算将以上文字发表在“科普长廊”栏目, 请你为它拟一个标题, 不超过12字。(5分)

(二)语言文字运用 II (本题共2小题, 9分)

阅读下面的文字, 完成21、22题。

在我们乡土社会里, 不但亲属关系如此, 地缘关系也是如此。现代的保甲制度是团体格局性的, _____①_____。在传统结构中, 每一家以自己的地位为中心, 周围划出一个圈子, 这个圈子叫“街坊”。像《平凡的世界》中双水村里的孙少安、田润叶、王满银、金俊武等,

村里有喜事要请酒, 生了孩子要送红蛋, 有丧事要出来助殓、抬棺材。它是生活上的互助机构, 可是这不是一个固定的团体, _____②_____。有时, 范围的大小也要依着中心的势力厚薄而定。有势力的人家的街坊可以遍及全村, 穷苦人家的街坊只是比邻的两三家。这和我们的亲属圈子是一样的。像《红楼梦》中贾家的大观园里, 可以住着姑表林黛玉, 姨表薛宝钗, 后来更多了, 什么宝琴、岫烟, 凡是拉得上亲成的, 都包容得下。可是势力一变, 树倒猢狲散, 缩成一小团。到极端时, 甚至像苏秦潦倒归来, “妻不以为夫, 嫂不以为叔”。中国传统结构中的差序格局具有这种伸缩能力。在乡下, _____③_____。而一到有钱的地主(如像四老爷)和官僚阶层, 家庭可以大到像个小国。正因为这种富于伸缩的社会圈子会随中心势力的变化而变化, 所以很多中国人对世态炎凉、人情冷暖都颇有想法。

21. 下列句子中的括号与画波浪线句子中的括号, 用法相同的一项是() (3分)

- A. APEC (亚太经合组织) 是我国积极参加的最重要区域经济合作论坛之一。
- B. 该建筑公司负责的建筑工程全部达到优良工程 (的标准)。
- C. 我校拥有特级教师 (含已退休的) 22 人。
- D. 他提出: “未画之前, 不立一格; 既画之后, 不留一格。” (《板桥集·题画》)

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使语段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过10个字。(6分)

四、写作 (60分)

23. 阅读下面的漫画材料, 根据要求写一篇不少于800字的作文。(60分)



《今胜昔》

育才中学举行学生会干部竞选活动, 其中一项是语文素养考查。考查内容是根据上面漫画的内容和寓意确定主题, 进行演讲, 评委当场打分。请你以李明的身份写一篇演讲稿, 参加竞选。

要求: 自拟标题, 自选角度, 确定立意; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：
www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：[zizzsw](https://www.zizzs.com)。



 微信搜一搜

 自主选拔在线